

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Fogyedőre 2 korona 50 fillér, felfelé 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Harris-ház,
hová a kérésatok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

Az iparosok nyugdíjügyéhez.

Ezen a címen Rácz Zsigmond ipartestületi elnöktől egy hírlapi közlemény látott napvilágot az „Alföldi Ellenzék” f. évi 123-ik számában, — mely közleményben a nevezett elnök egyebek közt lapunkat, kiváltképen, pedig lapunk szerkesztőjét támadja meg azért, mert a „Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj-egyletének” az iparosokhoz, kereskedőkhöz, iparosságédekhez és tanoncokhoz intézett és az ezen egyletbe való belépésre buzdító felhívását lapunk vasárnapi számában, tehát éppen azon a napon közöltük, amely napra ő, mint ipartestületi elnök a szentesi iparosokat, a szegedi kerületi iparos- és kereskedő nyugdíj egyletbe való belépés érdekében, gyűlésre hívta össze.

Nemcsak hogy nem térünk ki az ipartestületi elnök keserű és provokáló jellegű támadása elől, hanem, miután lehetnek, akik azt az „Alföldi Ellenzék” nem olvasták, nehogy ki-termi látszassunk előle, a reánk vonatkozó részében, lehetőleg tömörítve, át is vesszük azt.

Az ipartestületi elnök azt írja cikkében, hogy ő felkért bennünket, közöljük az ő felhívásukat, támogassuk őket és írjunk buzdító cikkeket az iparosokhoz a kerületi nyugdíjintézet érdekében. A támogatásból pedig az lett, hogy mi egy szót sem szoltunk ügyek mellett, sőt — mintegy az ő ügyük arculcsapásául, főhelyen, ajánljuk a munkások rokkant és nyugdíj-egyletét, az ő ügyüket és értekezletüket pedig agganhallgatjuk.

Ezt előrehocsátva, magyarázatot kér tőlünk, különösen lapunk szerkesztőjétől arra nézve, honnan kaptunk impulzust arra, hogy ilymódon vessünk gátat a kerületi iparosnyugdíj-ügy elé és kérdezi lapunk szerkesztőjét, miért támadta őt, mint az ipartestület vezetőjét hírlapilag, hogy ebben a nyugdíjügyben semmit nem tesznek, miért kapacitálta őt előszóval is, hogy ne csüggedjen, agítájon, meglátja, hogy ennek eredménye lessz, hívja össze az iparos polgártársait és szerkesztőnk támogatni fogja. — holott ime, most szerkesztőnk vet neki gáncsot, hogy az ő — iparospolgártársai javát célzó buzgólkodása a révnél bajtörést szenvedjen?

Mindezeket kérdezvén, Rácz Zsigmond ipartestületi elnök nem várja be

hogy mit felelnek e kérdésekre az általa megtámadott szerkesztőségek és mit különösen lapunk általa leginkább megtámadott szerkesztője, hanem mindjárt megis felel önmagának a kérdésre és pálcáz is tör felettünk, mondván: akár rosszkaratú cselekmény, akár ollózás volt ez a részünkről, elárultuk vele, hogy mennyire érdeklődünk irántuk a legnemesebb törekvéseikben és hogy jövőben mennyire számíthatnak jóakarató támogatásunkra. Sőt megfenyeget, hogy a szegedi kiküldött urak elvitték ám magukkal a szentesi lapoknak ama számait, hogy lássák Szegeden is, milyen lelkes támogatásban részesül az ő ügyük a mi részünkről s végül categorice kijelenti, hogy jövőben a mi szörnyű lelkes módon való támogatásunkból nem kér, mert attól az ő szekerük feldől.

Ugy véljük, hiven adtuk vissza az ipartestületi elnöknek ellenünk itézett támadását, amelyben igazi szentesi gondolkozásmód tükröződik vissza.

Mert csak Szentesen — és sehol más helyen fogják fel úgy az újságírást, hogy a szerkesztőségek tartásuk szerénynek, ha akár testületek akár egyesek dolgaiban szaladozhatnak információkat kérni ezen dolgok mibenállásáról és érezzék magukat lekötöztetettnek, ha az illetők olyan kegyesek, információt adni vagy pláne még figyelmesek is, — önként megadni valamelyes információt.

Speciális szentesi vonás az is, hogy mindjárt mindenben gyanúval vagy váddal lépünk fel. És ez a vonás megnyilatkozik az ipartestületi elnök hírlapi közleményében is, amikor a felvetett kérdésekre önmagának felelve, kimondja a vádat vagy gyanút, egyben az itéletet is, mely szerint csak rosszkaratú vagy ollózás lehetett ez, ha a helybeli lapok a magyarországi munkások rokkant és nyugdíjügyéről írtak, mert persze, aki maga annyira megy csak a szerkesztőségek iránt való előzékenységen, hogy az iparosokhoz a kerületi nyugdíjintézmény érdekében intézett felhívását küldi be közlés végett és ehhez azt fűzi, hogy támogassák törekvését és cikkezzenek az érdekében, az el sem képes gondolni azt, hogy mások sokkal előzékenyebbek is lehetnek és mindjárt készen küldik be a maguk egylete érdekében megfogalmazott hírlapi cikkeket, azok közlését kérve.

No de, sorjában felelünk meg a speciálisan ellenünk és a szerkesztőnk ellen itézett támadás egyes passzusaira.

Az ipartestületi elnök felkért bennünket, hogy közöljük lapunkban a kerületi nyugdíjegyület érdekében ipartársait gyűlésre összehívó felhívását. Ezt a felhívást közöltük: vád tehát bennünket erre nézve nem illethet.

Azt mondja, felkért bennünket, hogy támogassuk őket és írjunk buzdító cikkeket az ügyük érdekében. — Ezt mi kerületül is megtettük, sokkal korábban, mint ahogy erre az ő felkérése hozzánk érkezett, sőt egyesenes provokáltuk rá a szentesi ipartestületet, hogy a kerületi nyugdíjegyület érdekében tegyen már valamit.

Azt kérdezi az ipartestületi elnök, honnan kaptuk az impulzust arra, hogy a magyarországi munkások rokkant és nyugdíjegyületéről cikket közöljünk és ezzel — szerinte — gátat vessünk a Szeged kerületi iparos-nyugdíjügy elé? Feleletünk egyszerű: a magyarországi munkások rokkant és nyugdíjegyületének vezetősége, teljesek — menten minden speciális szentesi vonástól, — elég előzékeny volt a három itteni szerkesztőségnek törekvéseiről kész cikket küldeni és annak közlésére a szerkesztőségeket felkérni, jól tudván, hogy — ha támogatást vár ügyeink tőlünk — akkor ez a legkevesebb figyelem, melylyel irántunk viselhetjük.

A kérésnek mi készséggel feleltünk meg és készséggel tesszük ezt a jövőben is mindenkor, egy — különösen az ipari munkások és tanonok jövőjének biztosításán fáradozó, kormányhatósági támogatásban részesülő és ellenőrzés alatt álló, 11 éves multtal bíró egyesülettel szemben, mert előttünk nem az a fő, hogy egy ilyen intézménynek hol van a központja és kik a vezetői, hanem az, hogy mely célt hogyan, milyen eredménnyel szolgálnak.

Hogy szerkesztőnk miért támadta nemrégiben az ipartestület vezetőségét a kerületi iparosnyugdíjegyület ügyében? — Azért, mert ez az egyletalakulás már a mult évi szegedi kiállítás óta vajudik és láttuk, hogy érdekében mindenütt, még Csongrádon sőt Dorozsmán is eredményesen dolgoznak, csak éppen Szentesen nem. Ekkor az ipartestület elnöke tudta az útját a maga igazolásának, közvetlen hozzánk kopogtatván be és mi igenis buzdítottuk akkor, buzdítottuk később is, hogy ne fáradjon bele a munkába és lépjen — ha másként célt nem érhetne — a személyes kapacitáció terére. Ha ezzel rosszhat cselekedett szerkesztőnk: nyugodtan vállalja érte a felelősséget a tudatban, hogy Szentesi iparosai érdekét önzetlenül és talán kissé

hosszabb idő óta is szolgálja, semhogy hozzá az ilyen támadás felérjen.

Száz magyarországi rokkant és nyugdíjgyelet ha lesz: együtt sem vehet gátat annak, hogy a szentesi iparosok — a bennük a jó szándék és önérdékű helyes megismerésének érdeke kellő mértékben megvan, belépjenek a Szeged kerületi iparos-nyugdíjgyeletbe: mert más annak és más ennek a szervezete, amint hogy a főcéliban is eltér a kettő egymástól akkor, amikor az egyik különösen az ipari munkásokat, tehát segítéseket és tanoncokat, a másik pedig kizárólag az önálló iparosokat és kereskedőket akarja a maga érdekkörébe és kötelekébe bevenni.

Ez a válaszuk, tekintet nélkül arra, hogy a szegedi kiküldött urak lapunk illett példányát magukkal vitték-e vagy nem; azok a szegedi urak, akik hozzánk a maguk ügye érdekében nem látták érdemesnek csak egy fikarcnyi megkeresést is intézni. És válaszuk még az is, hogy tekintet nélkül arra, kéri-e vagy nem az ipartestületi elnök a mi támogatásunkat: mint eddig, ezután is önérdék nélkül fogjuk iparospolgártársaink minden érdekét, mely ipari érdek egyúttal, szolgálni.

De válaszukhoz szükségképpen néhány kérdést is kell csatlakoztatni.

Elég előzékeny volt-e az ipartestületi elnök ahhoz, hogy a kerületi nyugdíjgyelet érdekében mult vasárnap tartott értekezletükre a szerkesztősegeket is meghívja? Mert ezt kellett volna tennie ha azt akarta, hogy ügyük iránt érdeklődjünk és érdeklükben cikkezzenek.

Miért nem kereste fel, — mielőtt támadott volna — az itteni összes szerkesztősegeket, hogy velük szót értsen és közvetlenül megtudakolja: honnan vették az országos intézmény érdekében közlött cikket? — Mert ezt talán mégis a legkevesebb, amit tőle — ha támadni, sőt itélni is akart — mindannyian jogosan elvárhattunk volna?

Azt az időt, amit támadó és egyoldaluan elítélő cikke megírására fordított és — tegyük hozzá — azt a tehetséget is miért nem fordította inkább arra, hogy a maguk jó ügye mellett, már a gyűlésük előtt, buzdító cikkeket írjon és küldjön a helyi lapoknak, vagy még inkább arra, hogy — ha már közlünk senkit meg nem hívott — velünk a vasárnapi gyűlésük eredményét tudassa?

Higye meg: mindezekkel sokkal üdvösebb és hasznosabb dolgot mivelhet volna, mint indokolatlan, speciálisan szentesi vonású támadásával amely különben senkiben kárt nem tett.

A vetés.

A földmivélségi minisztérium a június 15-ig hozzárkezett jelentések alapján most adta ki jelentését a vetés állásáról. A jelentés konstatálja, hogy az ország több részében cezett eső következtében nemcsak hogy nem rosszabbodott a helyzet, hanem az ország legnagyobb részében javult. A minisztérium becslése szerint a június 15-iki jelentések alapján a búzából 34 016 500 m. mázsa, termés várható a tavalyi 44 377 154 métermázsaival szemben, rozsából 11 684 409 métermázsa, tavaly volt 12 911 013 méter-

mázsa, árpából 10 624 300 métermázsa, tavaly volt 12 676 469 métermázsa. Ez ugyan jóval gyöngébb termés a tavalyinál, de még mindig gyöngye középteremés. A részletes tudósítás ez:

Megnyugvással értésültek a tudósítók jelentéseiből, hogy a szerény kilátások, melyek az ország erősen sujtott részében e hónap elején jelentettek, újabb visszaesést nem mutatnak; s örömmel emeljük ki, hogy a várva várt eső sok helyen beállt s hogy e fordulat következtében az ország legnagyobb részében a javulás felé is tettünk lépést és ma már a gyöngye középteremést helyezzük kilátásba, feltéve, hogy újabb váratlan csapások nem következnek be. A kár főokul, bár sujtó hatása inkább a régebben mult hetekre terjed vissza, mindegyre megmarad, a tulokorán jó s hosszú ideig tartott szárazság, melyet, bár e hónap első felében egyegy áldásos eső szakította meg, első sorban lett ideai termésünk megapasztója; míg a rozsda, mely a száraz szeles időhöz szódódott, kártékony munkatársul, nő és fejlődik fokozottabban a kapaszkodva, sőt több helyen az Alföldön már ezt is megtámadta.

Az őszi búza kvalitás javulására való kilátás a június hónap első felében beállt és néhol elég bő csapadék kedvező volt. Különösen az Alföldnek nagyobb felében és a Királhágón túli részeken. Ez a javulás mindenesetre számottevő lett volna, mert az eső virágása előtt is érte, ha viszont más vidéken, nevezetesen az országnak nyugoti felében és északnyugoti részében, továbbá némely felső vidéki kelet-részen szintén kedvezett volna az időjárás. Ez utóbbi helyeken nemcsak a szárazság, rozsda és üszög okozott bajt, hanem elég sok helyen még a köd és jégverés is. Különösen a Duna jobbpartján, ahol a károsodás következtében a terméskilátások szemben az előző hetekkel, határozottan csökkentek. A Duna balpartján jobbra a szárazság rontotta meg az aránylag elég jó terméskilátásokat, — és így tulajdonképpen az országos átlagos terméskilátások buzából közepén alulinak mondhatók. A valószínű bevetett terület: buza 6,031,546 katasztrális hold. Országos átlagos katasztrális holdankint remélhető e területen a gazdasági tudósítók szakszerű becslés alapján 5,64 métermázsa, vagyis összesen mintegy 34 millió métermázsa, az év közben előfordult elemi károk levonása nélkül. A mult évben termelt összesen 44,08 millió métermázsa, és így a szemtermés különbözet már ez idő szerint is körülbelül 10 millió métermázsa körül mutatkozik. De nemcsak a szem hanem a szalma termés is jóval kisebb a normálisnál, különösen gyöngye lesz ott a szalmatermés, a hol a rozsda sok kárt okozott a gabona levélén és szárán.

Az őszi rozs és kétszeres vetések se nagyon romlottak, de nem is sokat javulhattak, mert nagyobb részben már túl voltak a virágzáson. A rozsnek az utóbb lefolyt időszakban észlelt ködök se sokat ártottak, a rozs az ország sík földjein zsendül és érik, sőt néhol már kasza alá érett és a jövő héten megkezdik az aratást. A rozs és kétszeres bevetet valószínű terület 1,979 351 kat. holdra becsülhető; ezen a területen országos átlagban kat. holdankint remélhető mintegy 5,90 métermázsa, vagyis összesen körülbelül 11 68 millió métermázsa. A mult évben termelt összesen 12 911 millió métermázsa és így a különbözet alig 10 százalékkal kevesebb.

Az őszi pát is megviselte a hosszantartó szárazság, bár nem annyira, mint a tavaszt, a mely vetés nagyobbára alacsony, rövid szárú és kis kalású. A rozsda és üszög is gyakori e növényen és mert a szárazság ismét nagyon erős, ennélfogva szemben a mult évvel országserzte jóval kisebb termésre nyújt kilátást. Egyes helyeken ugyan a hol mégis több ízben kapott jó esőt, elég jól áll; itt a kalász és a szemképződés is turhető és kielégítő. Aránylag véna a legjobban all a tavaszi arpa a Duna bal- és jobbpartján, és leggyöngébben a Tisza jobb partján és a Királhágón túli részeken. Az arpa- val bevetett terület kitesz körülbelül 1,817,128

kat. holdat, a melyen kat. holdankint és országos átlagban remélhető ez idő szerint mintegy 5,85 métermázsa és így összesen körülbelül 10,62 millió métermázsa. A mult évben termelt összesen 14,06 millió métermázsa, és így a különbözet eléggé jelentékeny és kedvezőtlen a folyó esztendőre nézve.

A kalászos vetemények között a szárazságot és szárító szeleket a tavasz elején közbefött hidegebb éjelekkel, a legjobban megsínylette a zab, a mely még ma is igen gyöngye és alacsony, noha több vidéken már zaslóját is kihányta. A zab még az utóbb lefolyt időszakban is egyes, esőt kapott vidékektől eltekintve, nagyjából hanyatlott, így; hogy ma már legész valószínűséggel konstán- tian lehet, mert többnyire alacsony, vékony és sárgás színű, a mellett, hogy kis zaslója van, hogy az idej., szemben a mult évi eredménynel, jelentékenyen kisb. termést fog adni. Egyedül a Duna jobb partján és a Duna-Tisza-közén, a hol aránylag szépen javult az esőzésekre, all turhetően, másutt jóformán kivétel nélkül, alig közepesen, illetve kis közepesen, sőt néhol egészen gyöngye a vetés. A zabbal bevetett terület valószínű kiterjedése az időközben fölmerült elemi csapások okozta károsodások tekintetbe vétele nélkül 1,787,809 katasztrális holdra tehető, a melyről országos átlagban és kat. holdankint remélhető ez idő szerint mintegy 5,08 métermázsa és így összesen a valószínű eredmény lesz körülbelül 9 millió métermázsa. A mult évben termelt 12,68 millió métermázsa, vagyis szemben a mult évvel, mintegy 28—30 százalékkal lesz kisebb az idej. zabtermés.

A repcét különböző eredménynel aratták és néhol le is aratták; egyes helyeken a termés elég jó úgy minőségileg, mint mennyiségileg. Szórányosan azonban a repce szemé szintén megérezte a szárazságot, apró maradt és e miatt sok helyen családósokat szült az eredményt. Részben jó a termés a Duna bal- és a Tisza jobbpartján, részben közepes és jó közepes a Duna jobbpartján, a Duna-Tisza-közén és a Királhágón túli részeken és alig közepes a Tisza-Maros-szögén és végül a Tisza balpartján.

A korai tengeri nagyon különböző fejlődésű; az előfordult esőzések megjavították ugyan, mindazáltal a vetések ma is nagyjából gyöngék és elmaradtak, sok helyen most kel csak. A masod és pótvetés csak az esők után kezdettek csirázni és kelni. További eső az ország nagy részében e növényre is kívánatos. A művelés munkái a fejlődés fokához mérten haladnak, így helyenkint alig foghattak a kapáláshoz, másutt már a töltögetést is megkezdették. Dunántúl nyugati részében a művelési munkát helyenkint gyakori eső és a nyomán járó sok gyom akadályozza.

A cukorrépa és takarmányrépa vetések az esőzések után helyenkint szépen javultak, de fejlődésük nagyjából elmaradt és továbbra esőt kívánnak. Ugy a cukorrépa, mint a takarmányrépa állása többnyire hiányos és ritka s az eső után kikelt utóvetések sem elégitének mindenütt ki. Rovarkár felől több vidékről érkezett panasz. A masodik és harmadik kapálás folyik.

A mesterséges takarmány közül a lőhere és lucerna első kaszálatát mennyiségileg gyöngye és elég jó minőségű eredménytel betakarították. A lucerna második hajtása az eső hatására helyenkint szép fejlődésnek indult és hol eső nem volt, ott gyöngén fejlődik. A zabos bukkonyt, csalamadét és muhart az eső többnyire szintén javította, de általában még alacsonyak.

A ré táltsáiban gyenge, az anyaszéna természetét az eső már sehol sem javíthatta. A közel egyharmad részsel kisebb szemtermésű ösztakarítás az ország nagyobb részében elvegyék. A magasabb hegyi vidéken s a Királhágón túl a fű kaszálatát csak most kezdték meg. A sarjú több helyütt szépen fakadt.

A legelőt az utóbbi esőzések némileg javította, de többnyire csak elégtelen mértékben, úgy hogy sok helyen még mindig csaknem kopar.

A gyümölcs-termes a szárazság és fergesedés következtében több helyütt erő-

sebben beállott hullás ellenére általában még elegendőnek ígérkezik, főleg almában, szilvában és sárga barackban. A korai gyümölcs szép minőséggel piacra kerül.

A szőlő nagyobbára kedvező körülmények közt elvirágzott s az ország nagyobb részében jó termést ígér. A permetezés és kötözés folyik.

Ujdonságok

Szentes, 1904. június 19.

— **Az iskolás gyermekekért.** Az utóbbi időben erős áramlat támadt tanügyi körökben az iskolás gyermekek túlterheltsége ellen, — így szokás azt mondani. Minden esetre sok igazság van ebben a mostanában sűrűn felhangzó mondásban, különösen a középiskolai tanulókat illetőleg, akiknek sok; minden gyakorlati érték nélkül való iskolai bölcseséget vétenek be, olykor bizony talán tesztük fizikai fejlődése rovására is. A mozgalom azonban, mely e túlterheltség ellen megindult, átterjedt az elemi iskolákra is. Így például, Arad város már fölirotat intézett a törvényhozás olyan intézkedések iránt, melyek az elemi iskolás gyermekek úgynevezett túlterheltségén segítenek. Ilyen lenne a többi között az is, hogy nyelvtant az elemi iskolában egyáltalán véve nem tanítanak és a tanköteket a 7-ik életévtől számítanak, nem törődve azzal, hogy így a tanulmánya végén az ifjú egy esztendő veszít. Pedig ez nagy sor a mi időnkben, mikor az élet a legtöbb embert rákényszeríti arra, hogy minél előbb maga keresse meg a kenyerét. Arad fölirotatának a támogatására az összes törvényhatóságokat felkérték és így vármegyénk törvényhatósági bizottságának is módjában lesz, az októberi megyegyűlés alkalmakor, ezzel a felirattal foglalkozni és mellette vagy ellene, beírattal szerint, állást foglalni.

— **Iparosok és kereskedők nyugdíjügye.** A szegedi kamarai kerület iparos és kereskedő-nyugdíjintézetének létesítése érdekében a szegedi iparosság megbízásából, Szakál József és Rubin József, mint kiküldöttek vasárnap Csongrádon és Szentesen jártak. A nevezettek — mint erről szegedi lapokból értesülünk, vasárnap délelőtt Csongrádon délután pedig Szentesen vettek részt — mindkét helyen — az iparosok népes gyűlésén és cél is értek, amennyiben mindkét helyen bejelentették a Szeged kerületi iparosnyugdíjintézetet való csatlakozásukat a gyűlésen résztvevő iparosok.

— **Áthelyezés és kinevezés.** Dr. Dósa István várm. közigazgatási gyakorlatokat a tisztántúli járás főszolgabírói hivatalától, Mindszentről a vármegyei központba, Szentesre helyezték át. A távozásával Mindszentben megüresedő járási közig. gyakorlatok állásra pályázatot hirdettek. Csató Zsigmond dr. főispán Klein Arpadot a vármegyéhez központi irattárosnak nevezte ki. A kinevezett már eddig is, hosszabb idő óta buzgón látta el az ezen állással járó hivatalos teendőket.

— **A szegvári templom restaurálása.** Gróf Károlyi Imre mágiosi nagybirtokos ismét szép jelét adta nemesszívű gondolkodásának a szegvári templomot ugyanis, melyet az idő viszontagságai már erősen megrongáltak, saját költségén restauráltatja és a toronyra drága művű órát tétet, hogy a szegváriak az időnek járását azon láthassák. A templomjavítás munkája már javában folyik és rövid időn belül be is fejezik azt.

— **Állami ovoda Dorozsmán.** Kiskun-dorozsmán az állam, 17000 korona költséggel, diszes új kisdudóvot épített. Az építkezést f. hó 20-án kezdték meg, az állam-építészeti hivatal felügyelet mellett.

— **Postai és táviró növendékek felvétele.** Tudvalevően a m. kir. posta és táviró-hivatalok minden nagyobb állomásán alkalmazni szoktak olyan növendékeket, akiket némi díjazás mellett, rövid idő alatt gyakorlatilag posta és távirósegédtszettek képeznek ki. A m. kir. posta és táviró igazgatóság ezekre az állásokra, mint minden évben, most ismét pályázatot hirdet. Pályázhatnak olyan ifjak, akik 14—15—16 évesek, négy középiskolai osztályt sikerrel végeztek és magyar honosok. Az iránt különben, hogy mik a pályázás közelebbi feltételei, bármelyik postahivatal kellő tájékoztatást nyújt az érdeklődőknek. A felvételt kérő, kellően felszerelt folyamondványok a budapesti m. kir. posta és táviró igazgatósághoz címezve, legkésőbb 1904. évi július hó 31-ig annál a posta és táviró-hivatalnál nyújtandók be személyesen, amelynél a pályázó gyakorlatra bocsátatni óhajt.

— **Női kézimunka kiállítás.** A polgár-leányiskolában ma és holnap délelőtt és délután lesznek az évrő vizsgák, vasárnap délelőtt pedig a tanév ünnepélyes berekesztése. Mint minden évben, az idén is kiállítja az iskola azokat a női kézimunkákat, miket a növendékek ebben a tanévben tanultak és végeztek. Egyik teremben az I. és II., a másik teremben a III. és IV. osztálybeli növendékek munkái vannak kiállítva; amazokat Práznovszky Erzsébet, emezeket Jakó Etelka tanította és oktatta a női kézi munka minden nemére, kezdve a horgoláson és harisnya kötésen, a legtekélyesebb műhímzésig és kezdve a foltzásokon, fel a legfinomabb fehérnemű varrásig. Alkalmunk volt tegnap délután a kiállítást megtekinteni, mely nemcsak gazdagságával, de a női kézimunkák rendezés, pontos, izléses mondhatni művészi tökéletességű kivitelével is bizonyára mindenkit meglep, ami a tanítónők buzgalma és főleg Jakó Etelka fejlett izlését és vasszorgalmát dicséri, mert különösen a magyar motívumú hímzések gyönyörű mintáit mind sajátkezűleg rajzolta. A kiállítás egészen az évrő ünnep befejezéséig nyitva lesz és megtekintését melegen ajánljuk a szülők és a közönség figyelmébe.

— **Állategészségügyi kihágás.** Fábiánsebestyén község előjárósága értesítette a szentesi rendőrkapitányságot, hogy dacára annak, hogy a község területe a sertésvész miatt zár alatt van, onnan tehát tovább szállítás céljából sertést kivinni nem szabad. Lénárd Sándor szentesi sertéskereskedő, bar a tiltó körülményre az eladó által figyelmeztetve lett, Kána és Nagy Jánostól május 30-án, minden hatósági engedély nélkül hat drb. hizott sertést megvett, azokat éjnek idején Szentesre, majd innen Bécsbe szállította. Ez az állategészségügyi kihágás, mely elég gyakran ismétlődik, nagy kárára van a szentesi sertétenyésztőknek és általában a szentesi közönségnek, mert ha Bécsben az ilyen sertéseken a hivatalos vizsgálat a vész tüneteit állapítják meg, akkor nem Fábiánban, — hanem a vasúti feladó állomáson Szentesen fertőzöttnek véleményeztetnek és mindig Szentesre terjesztik ki a szállítás korlátozását. Epp ezért talán ideje volna végre több gondot fordítani a járlat kiállításra és a legszigorúbban büntetni az ilyen kihágásokat.

— **Dalestély.** A szentesi daloskör július 2-án, saját hangjegytára gyarapítása javára, dalestélyt rendez a Petőfi-szálló kerthelyiségében. A dalestély műsorát most állítják össze és azt lapunk legközelebbi számban már közzélni is fogjuk. Ez alkalommal csak felhívni kívántuk előzetesen is a közönség figyelmét

a daloskör élvezetesnek ígérkező estélyére azzal, hogy ez a dalos-társaság, mely minden egyes ünnepies alkalommal a legnagyobb készséggel szokott mindenkor közreműködni, méltó a közönség legteljesebb támogatására, amikor saját hangjegytára gyarapítása érdekében apellál a közönséghez. Megemlítjük e hírrel kapcsolatosan, hogy a daloskör vasárnap testületileg Szegvárra rándult ki és ott aznap este rendkívül jó sikerű dalestélyt rendezett, mely sokáig emlékezetben lesz a szegváriaknak, akik a sikerült dalestély után parázs kis táncmulatságot rögtönöztek.

— **Uj állatorvos Szegváron.** Szegvár község, mely egy ízben már meddő pályázatot hirdetett egy községi állatorvos állásra, és amelyet éppen ezért a megyei idevágó szabályrendelet állategészségügyi körzethez szabta be Mindszentel, — egy újabb pályázat hirdetésével végre célt ért és községi állatorvos választott. A megválasztott új állatorvos már el is foglalta hivatalos állását.

— **Elmaradt esküdtzöki tárgyalás.** A szegedi büntető-törvényszék esküdtzörsége f. hó 20-án délelőtt Dómosos György csongrádi lakos bűnügyét tárgyalta volna, aki halált okozó testi sértés miatt került vád alá. A tanúk azonban nem jelentek meg és így az elnök a tárgyalás megtartását a jövő esküdtzöki ciklusra halasztotta el.

— **Sétahangverseny a Dankó-szobor javára.** Lehota Kis Bandi meg a zenekara nem rendelkezik földi kincsekkel, hogy abból meg a kegyeletnek is áldozhassanak. Amíjük van, az a kenyérgéző száraz sa, a hegedű, klarinét, bőgő, cimbalom, meg a tárogató, amikkel ki-kivarázolhatnak zsebeinkből annyit, hogy ők maguk, meg a családjuk tisztességben megjelenjen belőle. Hát persze, hogy a száraz-fát kell megszölgaltatniük akkor is, ha a kegyeletnek akarnak valamit áldozni. Most is ezt cselekszik majd, július 3-án sétahangversenyt rendeznek a túl a kurcai népkertben és ennek a sétahangversenynek a tiszta jövedelméből egy-egy szerény koszorút akarnak helyezni, kegyeletnek megemlékezésül jelölve Pacsi Miska szentesi és Pacsi Jancsi szegedi jászra, — a megmaradó, remélhetőleg nagyobb részt pedig Dankó Pista, a népdalköltő cigány szegedi szobra alapján gyarapítására szánták. Szentes közönsége olyan; sokszor sirva-vigadott Dankó Pista édes-bús magyar dalai mellett, maga a dalköltő Dankó Pista többször Szentesen létele révén olyan kedves ismerőse közönségünknek, hogy semmi kétségben benne, miszerint Lehota Kis Bandiék kegyelettel vállalkozásának a legszebb anyagi és erkölcsi sikere lesz.

— **A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesti vizsgái Szegeden július hó 3-án délelőtt 9 órakor fognak a Szeged alsóvárosi új vízműtelepen megtartatni. A kellően felszerelt vizsgálati kérvények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldendők be Szegedre, Szilágyi-útca I. szám alá.**

— **Lókötésk a megyében.** Vakmerő lo-pasokról tettek jelentést vármegyénk több községéből a szegedi királyi ügyészségnek. Így Sándorfalváról azt jelentették, hogy Koppa és Gyula udvaráról loptak el f. hó 8-ról 9-re viradó éjjel, ismeretlen tettesek egy sötétpej lopat 150 korona értékben, masnap pedig, ugyancsak Koppa és Gyula istállójából egy 200 korona értékű lovat kötöttek el. Ugyancsak Tóth Antal udvaráról egy sárga bőrtülsű kocsit loptak el. A környéken több más lókötés is történt, melyeknek tetteseit kinyomozni mindeztideig nem sikerült.

— **Táncitanítás.** Bodnár Sándor kecskeméti jeles, okleveles táncitanító, aki különösen nevelő-intézetekben és fejsőbb iskolákban tanítja a mindkét nembeli ifjúságot, Szentesre érkezett, hogy itt az iskolai szünidő alatt egy táncanfolyamot tartson. A kitűnő képzettségű táncitanító, akinek rendkívül széles bizonyítványokat adtak sikeres működéséről mindenütt, ahol megfordult, melegen ajánlhatjuk a szülők figyelmébe. A táncitanást, ha kellő számú növendék jelentkezett nála, az iskolai szünet beálltával kezdi meg

az ipartestületi ház termében és a tanfolyamra való felvétel végett egyelőre a Petőfi-szálló-beli lakásán lehet nála jelentkezni.

— **Vasárók.** Békés Csabán a nyári országos vásár f. hó 24-én kezdődik. A közbéjött sertésfésze miatt azonban erre a vásárra sertések nem hajthatók fel. — Hódmezővásárhelyen az idei nyári országos vásár július hó 9—10-és 11-én lesz. Erre a vásárra vérszentés helyekről mindenféle labasjóság felhajtható!

— **Fogorvos.** Kovács J., a kiváló budapesti specialista, akinek újabb Szentesre érkezését lapunk előző számában már jeleztük, tegnap megérkezett és segélyét igénybe venni óhajtóknak a Petőfi-szállóbeli lakásán rendelkezésére áll. Minthogy itt tartózkodása most rövid idejű lesz és egyes műtétek végzése esetleg több napot is igénybe vesz, — ajánlatos, hogy akik hozzáférni akarnak, öt nélőbb felkeressék.

— **Jószágveszedelem.** A szomszédos Kunszentmártonban hivatalosan megállapították a sertésorvác járványos fellépését, miért is a község határát hatóságilag zár alá helyezték.

— **Álhatatosan toloncok.** Babócs Lajos a budapesti államrendőrség, Kőrös Imrét a dorozsmai hatóság toloncúton küldte háza Szentesre. A nevezettek olyan állhatatosan vannak toloncúton, akárha az volna a tanult mesterségük.

Irodalom.

A „Vasárnapi Ujság” június 19-ki száma 23 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Gróf Tisza Lajos emlékszóba» (képekkel a szegedi szoborleleplezési ünnepéről). — Költemények Szabolcska Mihálytól és Telekes Bélától. — »A vén gazember. Elbeszélé. Irta Mikszáth Kálmán. — »Harom asszony. Regény. Irta Zigány Árpád (Richter Aurél rajzaival). — Keller Helén amerikai siket-néma-vak leány önéletleírása» (képekkel). — »Zrinyi-ünnepély Csáktornya» (képekkel Zrinyi Miklós a költő emlékoszlopának leleplező ünnepélyéről). Zrinyi Károlytól. — »Mátyás király tájca» (képpel). — »A minisztertanácsok. Irta Mikszáth Kálmán. (Neogrády Antal rajzaival). »Dr. Goldziher Ignác» (arcképpel). — »Vulkán József útleírása» (arcképpel). — »Szécsi Antale» (arcképpel). — »Magyar evezősök győzelme Bécsben» (képekkel). — »Még valami a bi-kaviadalokról. Seemman Gabortól» (képekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, képtalány, Egyveleg sth. rendes heti rovatok.

A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedeve négy korona, a „Politikai Újdonságokká” és „Vnagkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiad. hivatalában (Budapest. IV. Egyetem u. 4. szám) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap» a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Feloldószerszerző: BÀNFA LVI LAJOS.
Társzerkesztő: MATEFFY LÁSZLÓ
Kiadótulajdonos „Szentes és Vidéke” könyvnyomda

Kiadó bútorozott szoba.

Özv. Dr. Gözl Bertalanne házában egy külön bejárattal, csinosan bútorozott utcái szoba kiadó és azonnal is elfoglalható.

Értekezni ugyanott a tulajdonossal. 2-2

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a szülőket, hogy úgy zongora, mint magyar, német és francia oktatásra növendékeket elfogadok, — jutányos ártér. —

(Svaton) Farkas Gizella
okl. tanítónő.

Szentes, III. t. 41. sz. Ugyanott több rendbeli lakás is van kiadó. 3-1

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmány gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbasomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítványként, jól becsomagolva. A legcsudálatramélibb csudagyógyszer ez mely már ezeket megmentett, akik hűkori kicsapongások folytán erüjüket veszítették vagy ezenközben betegségeket szerettek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinek — akikérik — egy csomag gyógyszerrel magyarázó könyvvel díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aki hűkori kicsapongások folytán nemi bajokban, szellem-egyenségében vagy chronicus betegségeiben szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak csudás és eredményteljes gyógyítják meg az évek óta állandóan betegket is. Öreges és ifjak irhatnak, az alatt jelzett címen a »State Medical Institute»-nak, honnan a próbasomagot címünkre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezeltetésük végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbasomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségekből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárholon magyarul is irhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb dírtérrel díjtalanul elküldik neki a próbasomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irton tehát — akinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szepen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika és minden levél portómentesen küldendő.

Érsek Imre I. 698. számú háza olcsón kedvező feltételek mellett eladó.

Tavaszi és nyári évad 1904. Valódi brünni kelmék

Egy maradék 3.10 } 7-8 10 kor jó
hosszú, teljes férföl- } 12-14 kor jobb
tönynt (kabát, nadrág és } 16-18 kor. finom
mellény) kiad csak } 21 kor. legfinom. valódii gyapjúból

Egy maradék fekete szalonöltönyből 20 kor. — valamint felöltőszöveteket, tőrüsalónt, selyemkamarát stb gyári áronak küld szét a realitásnak és szolidnak elismert szövetyári raktár 30 8

Siegel-Imhof Brünnen.

Minták ingyen és bérmentve. Mintahú küldésért juttatás.
Magánvevők előnyei, hogy szövetet közvetlen a fenti cégnél, a gyárból rendelhetnek, jelentékenyek.



Sántha Ferencnek

Nagyhegyen 920 □ 61 szőlőföldje nemcsak gyümölcsösökkel és csinos új cserépes lakházzal eladó.

Értekezni lehet I. t. 222 sz. a.



Eladó házak.

Lóvy Henrik I-ső tized 199. sz., Hoffer Lőrincz-féle háza;

Betlehem utcában levő I-ső tized 275. számú háza, mely már 2 telekre, engedélylyel elosztott és

4. tized 735 számú háza igen kedvező feltételek mellett eladók. Ertekezni lehet a tulajdonossal. (5.)

P É N Z

A Pénzügyi Tanácsadó kiadó-vállalata minden pénzkölcsönt keresőnek tájékoztató fölvilágosítást és tanácsot nyújt díjtalanul, tehát mielőtt pénzkölcsönt tárgyában bárholva is fordulna, kérje ki a Pénzügyi Tanácsadó véleményét és kérjen részletes fölvilágosítást: nyújt ingyenes prospektust.

K ö l c s ö n t folyósított pár nap alatt a legkülansabb feltételek mellett. Meglevő kölcsönöket konvertál nagyobb összegre. Állami, megyei, városi hivatalnokoknak, vasútiaknak, tanároknak, katonatiszteknek és bármely alkalmazásban volt nyugdíjasoknak, szóval minden közt-

tisztviselőnek

10—25 éves törlesztésre 7 százalék kamatra a legmagasabb összegű kölcsönt, csupan kötelezvényre, (válto nem kell.) Kölcsönt legtöbb esetben kezes nélküli folyósítatunk és ha mégis kezes kellene, készpénzzel állított kezeseket külön díj nélkül. Azon tisztviselők, kik a fizetésrendezés után óhajtának kölcsönt fölvenni, már most tegyék meg a kérdéseket, hogy előre megtehessük a szükséges lépéseket a kölcsön folyósítása iránt.

Kimutatás,

ki mennyi kölcsönt kaphat:

1800 kor. fizetéssel kaphat kb.	1500 k.
2000 „ „ „	3000 k.
2200 „ „ „	4000 k.
2400 „ „ „	6000 k.
2600 „ „ „	6500 k.
2800 „ „ „	6800 k.
3000 „ „ „	7000 k.
4000 „ „ „	10000 k.
5000 „ „ „	12000 k.
6000 „ „ „	14000 k.

Levélbeli megkeresésnél megirandó: állás, fizetés, eltöltött szolgálati idő és kor. Folyósítatunk továbbá hitelképes egyéneknek 500 koronától a legmagasabb összegig kezesekkel

Váltókölcsönt.

1—5 éves törlesztésre havi vagy negyedévi visszafizetés mellett. — Kölcsönt kieszközölünk cenzikivül legalább 3 év óta fónálló életbiztosítási kötvényre, mindenmü sorsjegyekre, értékpapirokra és vidéki takarékpénzt. részvényre, ez utóbbiakra az érték 90 százalékáig.

Jelzálogkölcsönt

a becsértéknek 70 százalékáig folyósítatunk 4 százaléka földbirtokra. A megkereső levelekhez csatolandó: a kataszteri birtokvis és a telekijelölvi kivonat.

Levélbeli megkeresésnél választékos bélyeg keretlik. 3-2

Czimünk:

PÉNZÜGYI TANÁCSADÓ

Kiadóhivatala, Budapest. Klauzál-utca 6. II. em. 11. Telefon 16—42 Törvénysz. bej. cég.